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PESQUISA OPERACIONAL -
TESTES 1
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MUSIC TELEVISION®

Uma rede de televisdo tem o seguinte problema: foi descoberto
que o programa A com 20 minutos de musica e 1 minuto de
propaganda chama a atengéo de 30.000 telespectadores,
enquanto o programa B, com 10 minutos de muUsica e 1 minuto de
propaganda, chama atengdo de 10.000 telespectadores. No
decorrer de uma semana, o patrocinador insiste no uso de, no
minimo, 5 minvtos para sua propaganda, e que ndo ha verba para
mais de 80 minutos de musica. Quantas vezes por semana cada
programa deve ser levado ao ar para obter o numero maximo de
telespectadores? Elabore o modelo. ’




Variaveis

Fungdo-objetivo

Restricoes

1*A + 1*xB =2 5
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xA, xB = nUmero de vezes que os
programas A, B irdo ao ar (por semana)

max f = 30.000*xA + 10.000*xB

20*xA + 10*xB < 80

xA 20 xB =2 0 e inteiras

Capitulo 7



Uma empresa transporta bananas de Brodowski, Cravinhos e
Guatapara para Ribeirdo Preto e Sertdozinho. O custo por
tonelada sera estimado pela disténcia entre as cidades em trajeto

sem pedagio. U aue fazer”
|

36.5 61.3 40 toneladas

Cravinhos 23.7 56.8 50 toneladas
Guatapara 61.7 56.1 60 toneladas

Demanda 65 toneladas 35 toneladas




36.5 61.3 40 t

Tes'e 2 23.7 56.8 501t
ol & 61.7 56.1 60t
651t 351
B Variaveis

xij = quantidade de bananas transportadas da cidade i para a cidade |

Fungdo-objetivo
min f = 36.5 *x11 + 61.3*x12 + 0*x13 + 23.7*x21 + 56.8%*x22 + 0%x23 +
61.7%x31 + 56.1%*x32 + 0%x33

Restri¢des S
x11 +x12+ x13 =40
x21 + x22 + x23 =50
x31 + x32 + x33 =60
x11 + x21 + x31 =65
x12 + x22 + x32 =35
x13 + x23 + x33 = 50
xij >=0

Cidade Fantasma
(ou Dummy)




Um vendedor dispde de um caminhdo com 10 m3 de espago.

Ele tem 5 tipos de produtos para transportar para sua regido de
vendas.

Os produtos tém 0.5 m3, 1 m3, 1.5 m3, 2 m3 e 3Im3, e lucro
esperado de R$ 10, R$ 20, RS 30, RS 40 e RS 50 respectivamente.

Um minimo de 2 unidades do produto 1 (0.5 m3) tem que ser
obrigatoriamente colocadas na carga. © que fazer?

o
™

Capitulo 7




Variaveis
xi = quantidade de cada produto transportada no caminhao

Fungéo-objetivo
max f = 10*x1 + 20*x2 + 30*x3 + 40*x4 + 50*xS

Restricoes

0,5%*x1 + 1*x2 + 1.5*x3 + 2*x4 + 3*x5 <= 10
x1 >=2

xi >= 0 e inteiras

Capitulo 7




Ha carga para transportar de Ribeiréo Preto para Séo Paulo (30
toneladas) e Rio de Janeiro (20 toneladas). Dispde-se de 8
avioes B-727, 15 avioes Elecira e 12 avioes Bandeirante. O custo
total da viagem (R$) e a capacidade dos avides sdo fornecidos
abaixo. © que fazer?

Sao Paulo 30 ton

Quantidade de avioes 8 avides 15 avides 12 avides \ S
Capacidade dos avices 45 ton 7 ton 4 ton E)}\

@ Riberido Preto
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23 5 14 30t
TeS'e4 58 10 3.8 20t

45t 7t 4t

Variaveis
xij = quantidade de avides do tipo i enviados para a cidade |

Fungédo-objetivo
min f = 23*x11 + 58*x12 + 5*x21 + 10*x22 + 1.4*x31 + 3.8*x32

Restricoes

x11 +x12<=8
x21 + x22<=15
x31 + x32<=12
45*x11 + 7*x21 + 4*x31 >= 30
45*%x12 + 7*x22 + 4*x32 >= 20
xij >= 0 e inteiras

Capitulo 7




mesma maquina. Sabe-se que a maquina trabalha no
maximo 45 horas por semana e que a produgdo para
cada artigo é respectivamente 50 pecas A por hora, 25
pecas B por hora e 75 pegas C por hora. Uma analise
mercadoldgica revelou que no maximo serdao absorvidas
1000 pegas A por semana, 500 pegas B por semana e
1500 pegas C por semana. Sabendo-se que o lucro
unitario é respectivamente R$ 4, R$ 12 e R$ 3 determinar
o pluno semanul de produgdo que garanta maximo lucro.
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Variaveis
xA, xB, xC = quantidade produzida de A, B, C

Fungéo-objetivo
max f = 4*xA + 12*xB + 3*xC

Restricées

(1/50)*xA + (1/25)*xB + (1/75)*xC <= 45
xA <= 1000

xB <= 500

xC <=1500

xA, xB, xC >= 0 e inteiras
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Resolver graficamente os 2

problemas abaixo:

Problema 1
max min f = x1 + 2*x2
s/a 4*%x1 + 3*x2 <=12
x2 <=2
x1 >=0,x2>=0

Y x=1000

v=1500

17560
33 X
x+y=1750

4 5x+3y=6000

F

Problema 2

max min f = x1 + x2

s/a x1 +x2>=1
2*x1 - x2 <=4
x1 >=0,x2>=0




max

160
x1 +x2 <=150
140
120
100
- _ _ x1 +2x3 <= 170 -
= 80 <G =49000

Solugdo

Problema 1
x1=1.5

x2=2
f=5.5

3x2 <= 180

60 jpm

40

G =30000" .
20

10 30 50 70 90 110 130 150

Solugéio Unica | Problema 2 %° llimitada
max f =+

Solugdio ilimitada

min x1=1 x2=0 f=1
aresta
oY 0.1 (LO)
x1 =0 x2=1 f=1
/Solugao multipla

[ Solugdo Mdultipla ]




Teste 7

Resolver o problema abaixo pelc

METODO SIMPLEX
KA) Iniciar pela

| max = x1 + x2 variavel x |
'g% B) Iniciar pela
1 T -x1 + 2%¥x2 <= varigvel x2 )
x1 <=
x1 >=0
| x2>=0

Capitulo 7
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Solugdo Unica




Teste 8

€9 max
]

x1=2 x2=2 f=4
ou

x1=3 x2=1 f=4 -

Resolver o problema abaixo pelo

METODO SIMPLEX

=x1 + x2

xl + x2 <=4
-x1 + x2 <=0
x1 <=3

_x1>=0,x2>=0

Capitulo 7

KA) Iniciar pela
variavel x|

B) Iniciar pela

~

variavel x2 )




(2,2) (3,1)

Solugdo Moltipla
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Resolver o problema abaixo pelo —

/ﬁ‘.

METODO SIMPLEX Fase 1 - Fase 2
A) Resolver \
graficamente
max & min = x1 - x2 B) Minimizar
- s /q x1 + x2 >=1 C) Maximizar j

x1 <=1
Solugdo Unica x1 = 1
x2=0 f=1 x1 >=0,x2>=0

Degenerada




Para fabricar uma ragdo com um
maximo de 2 mg de sédio e um
minimo de 3 mg de calcio, dispoe-se de
2 alimentos S1 e $2. O alimento S1
contém 1 mg de sédio e 1 mg de calcio.
O alimento S2 contém 1 mg de sddio e
ndo contém calcio. Se o prego unitario
de S1 é igual a $2 e o prego unitario de

$2 é igual a $1, qual a dieta deéusio

A)

Q

)

£l

Déa formulugﬁo\

matematica do
problema

Escrever o
problema na
Forma Padréao

Resolver
graficamente 5

¥

Mostrar, com
auxilio do S
método SIMPI.EX,
que o problema é
infactivel

E se fosse
exigido apenas 1
mg de calcio?
Resolver
graficamente e
resolver pelo

método SIMPLEX




— Teste 11

-

Umge ia pode fabricar 2 produtos (P1 e P2) a partir
de ias primas (A e B) cujas disponibilidades

m¢ 3 sdo respectivamente 15 e 10. Para produzir P1
vtiliza-se 2 unidades de cada uma das matérias primas e
1 unidade de méo de obra. Para produzir P2 vtiliza-se 3
unidades de A, 1 unidade de B e 1 unidade de méo de
obra. O produto P1 fornece um lucro unitario de R$2 e o
produto P2 um lucro unitario de R$1. A agéncia
financiadora exige a absorg&o de pelo menos 8 unidades

Yy

Dé a formulagéo
matematica do problema

Escrever o problema na
Forma Padréo




Teste 11
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pro ) a partir de 2
ma s (A e B) cujas
dis des maximas sdo
respectivamente 15 e 10. Para
produzir P1 vtiliza-se 2 unidades de
cada uma das matérias primas e 1
vnidade de méo de obra. Para
produzir P2 vtiliza-se 3 unidades de
A, 1 unidade de B e 1 unidade de
méo de obra. O produto P1 fornece
um lucro unitario de R$2 e o produto
P2 um lucro unitario de R$1. A
agéncia financiadora exige a
absorgéo de pelo menos 8 unidades
de méo de obra. O que fazer?
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Capitulo 7

Um e fabricar 2 /"

&

—_— N

D) Se em vez de 8 unidades a agéncia
financiadora exigisse 5 unidades de
mdo de obra, qual seria a nova

solugdo? Mltipla f=10
(5,0) (3.75,2.5)

D1) Resolver graficamente
D2) Resolver pelo método SIMPLEX

E) Indicar no gréfico uma solugéio basica
factivel, uma solugéo basica infactivel,
uma solugéo basica étima, uma solugéio
étima néo basica, uma solugéio apenas
factivel e uma solugéo apenas infactivel

F) Qual seria a solugéio se ao conjunto de
restrigdes fosse acrescentada a restrigéio
x1 = x2 = 0? Resolver graficamente.




